一百零二學年度第一學期學校特色課程主題教學計畫

宜蘭縣五結鄉五結國民小學102學年度第一學期【一年級】特色課程教學計畫 

   年級主題：家鄉農業環境初探

   課程名稱：認識五結米

   教學主題：稻米的故事 

壹、構思說明：

蘭陽溪水流過，金黃陽光掩映著綠油油的蘭陽平原，這是就是五結孩子們生長的土地。在那
綠色大地中，孕育了一粒粒金黃的稻米。

透過瞭解五結米的過程，培養孩子們，因此培養孩子關懷鄉土，愛護自然資源。讓孩子多接
近大自然，讓他們對生活環境投注更多的關懷。

本學期以『稻米』為主軸，設計了「認識五結米」：以大自然之美引導出學童關懷鄉土的情
懷，共同體會家鄉環境之美。

貳、教材來源：

1.語文領域-國語科(康軒)：第二單元 甜蜜的家、第五課 門開了
           第六課 我們的家 
2.生活領域(南一) ：第二單元　認識校園
                   第三單元  大樹
3.五結鄉農會：http://www.wjfarm.org.tw/
叄、課程計畫表：

	主題

名稱  
	單      元 

名      稱
	活        動

內        容
	預定

節數
	十 大 基

本 能 力
	六    大

議    題
	對應學校本位能力指標

	一
	認識五結米
	1.稻米的故事
2.磨石磨
	6
	四、五、六九、十
	環境教育

生涯發展教育
	五溫1-3 

五樂1-3
五愛1-3


 肆、主題統整課程架構圖





認識五結米

伍、學習活動計畫

	主題
	學習

活動
	學習目標
	十大基本能力

	認識五結米
	活動一：

稻米的故事（4節）
	· 五結鄉稻米的特性。

· 認識稻米的生產地。
	(四) 表達、溝通與分享
(六) 文化學習與國際瞭解
(九) 主動探索與研究

	
	活動二：

磨石磨

（2節）
	· 認識石磨的由來。

· 認識石磨的操作方式。

· 了解石磨與節慶的關係。
	(五) 尊重、關懷與團隊合作(十) 獨立思考與解決問題


陸、教學活動設計
	主題一認識五結米   活動一稻米的故事

	  教學年級：一年級                        教學時數：四節

  設計者：一年級教學群 

	相對應能力指標
	生活7-3-1運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…)。

生活8-3-1運用五官觀察自然現象，「察覺」各種自然現象的狀態與狀態變化，用適當的語彙來「描述」所見所聞，運用現成的表格、圖表來「表達」觀察的資料。

生活8-3-3選定某一類植物和動物作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。

生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。

生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。


	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大

議題

	· 五結鄉稻米的特性。

· 認識稻米的生產地。
	1、 教師以各類稻米資料與圖片製成投影片向學生說明之。

2、 說明稻米生長來源與特性，稻米的基本辨別

3、 稻米的功能有那些

4、 教師請學生發表舉例說明稻米還有那些用途

5、 填寫學習單


	生活7-3-1

生活8-3-1

生活8-3-3

生活8-3-4

生活9-3-2
	4節
	五結鄉農會：http://www.wjfarm.org.tw/
	觀察評量

發表

討論
	環境3-1-1

環境1-1-1


	  活動二  磨石磨

	  教學年級：一年級                         教學時數：2 節

  設計者：一年級教學群

	相對應能力指標
	生 1-1-5-2 藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

生 1-1-2-4 描述住家與學校附近的環境。

生 3-1-1-8舉例說明科學和技術的發展，為自己生活的各個層面帶來新風貌。

生 5-2-3-4 體驗大自然及周遭環境的聲音，並描述自己的感受。

生 7-3-2-4 察覺物體有些屬性會因某變因改變而發生變化(如溫度升高時冰會熔化)。

生 9-3-9-9 學習操作各種簡單機械與用品。

	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	（一）了解自我與發展潛能

（二）欣賞、表現與創新

（三）生涯規劃與終身學習

（九）主動探索與研究


	【引起動機】

1.可先提問引起學童生活經驗。

(1)小朋友，你知道什麼是冬至嗎？(教師可稍加解釋：冬至是24節氣之一，在古代是團圓的日子。因為農業社會在農忙後秋收冬藏，是難得的閒暇時間，除了謝神、祈福的慶祝活動之外，全家人還要聚在一起吃湯圓，表示團圓的意思)

(2)小朋友，請問冬至的時候要吃什麼？

(3)你知道湯圓是用什麼東西做的嗎？

(4)今天老師要帶大家穿越時光隧道，體會早期臺灣人的冬至生活喔！

【發展活動】

1.認識石磨：早在石器時代，人們就已經開始使用乾磨的方式碾磨穀物。後來逐漸演進成為上下相合，可旋轉可碾磨的石磨。不論是用來除去穀物外殼或將米麥磨成粉，石磨都是過去農業社會中不可或缺的工具。

2.備妥工具，並將米、水分別放入水桶中。

3.請學生兩人一組，一個負責推磨，一個負責灌米、加水，然後兩人再交換工作，輪流體驗「磨石磨」之樂。(碾磨好的米漿也要準備水桶盛放喔)

4.利用重物將米漿水瀝乾。

5. 取部分切塊後煮成粿母。

6. 將粿母與糯米粉混合搓揉。

7. 加入色素搓揉成團。

8. 搓揉成條狀再分成小塊。

9. 個別搓成圓形，湯圓就完成囉。

【延伸學習】

1.可合併搓湯圓活動進行。並配合海報提問：小朋友，請問冬至的時候為什麼要吃湯圓呢？答對的人可以得到小禮物喔！ 
	生 1-1-5-2生 1-1-2-4 

生 3-1-1-8 

生 5-2-3-4 

生 7-3-2-4 

生 9-3-9-9 
	4節
	石磨、米、水、水桶數個、攪拌棒數支、濾米漿用的袋子、瀝乾用的重物(石磨亦可)、現成可搓湯圓的麵團(強烈建議備妥)
	分享討論
學習單


	環境

教育

4-1-1



宜蘭縣五結鄉五結國民小學102學年度第二學期【一年級】特色課程教學計畫

   年級主題：家鄉農業環境初探

   課程名稱：米的多樣性

   教學主題：稻米的種類 

壹、構思說明：

    蘭陽溪水流過，金黃陽光掩映著綠油油的蘭陽平原，這是就是五結孩子們生長的土地。在那   

綠色大地中，孕育了一粒粒金黃的稻米。

透過瞭解五結米的過程，培養孩子們，因此培養孩子關懷鄉土，愛護自然資源。讓孩子多接

近大自然，讓他們對生活環境投注更多的關懷。

本學期以『稻米』為主軸，設計了「稻米的種類」：以大自然之美引導出學童關懷鄉土的情

懷，共同體會家鄉環境之美。

貳、教材來源：

1.語文領域-國語科(康軒)：第一單元 春天來 第二課 春天來了

           第四課 花開的聲音 
2.生活領域(南一) ：第一單元　春之歌

                   第二單元  一起來播種
3.五結鄉夢田觀光工廠：http://www.wjfarm.org.tw/in_funnygo_dreamfarm.php
叄、課程計畫表：

	主題

名稱  
	單      元 

名      稱
	活        動

內        容
	預定

節數
	十 大 基

本 能 力
	六    大

議    題
	對應學校本位能力指標

	一
	稻米的種類
	1. 快樂的農夫

2. 秋涼好豐收

3. 小小米食家

4. 米食七十二變

5. 參觀碾米廠
	4
	四、五、六九、十
	環境教育

生涯發展教育
	五溫1-3 

五樂1-3

五愛1-3


 肆、主題統整課程架構圖






稻米的種類




伍、學習活動計畫

	主題
	學習

活動
	學習目標
	十大基本能力

	稻米的種類
	活動一：

快樂的農夫（1節）
	· 1.透過學習單及課堂上的發表,了解五穀根莖類的食品

· 2.訓練學生的表達能力,以及藝術創作的樂趣,以表現自我的感受及想法
	(四) 表達、溝通與分享
(六) 文化學習與國際瞭解
(九) 主動探索與研究

	
	活動二：

秋涼好豐收（1節）
	· 1.透過動手碾米的活動,認識糙米.胚芽米.白米,以培養良好的飲食習慣
	(二) 欣賞、表現與創新
(四) 表達、溝通與分享
(九) 主動探索與研究



	
	活動三：

小小米食家(1節)
	· 1.透過洗米與煮米等活動,讓小朋友能幫助父母做家事

· 2.了解米飯能提供人體熱量
	(二) 欣賞、表現與創新
(四) 表達、溝通與分享
(九) 主動探索與研究

	
	活動四:

米食七十二變(1節)
	· 1.了解米飯的多變性,且能加以實作出成品
	(二) 表達、溝通與分享

(五) 尊重、關懷與團隊合作

(六) 文化學習與國際瞭解



	
	活動五:

參觀碾米廠(2節)
	1.親近五結鄉的土地，進而產生對家鄉產業的熱愛與關懷。

2.透過實際探訪，瞭解稻米碾製的過程。

3.經由稻米碾製的過程，瞭解米不是只有白米一種。
	(八)運用科技與資訊

(九)主動探索與研究

(十)獨立思考與解決問題 




陸、教學活動設計
	主題一 稻米的種類   活動一 快樂的農夫

	  教學年級：一年級                        教學時數：一節

  設計者：一年級教學群 

	相對應能力指標
	本國語文-國語文

C-1-3-7-能用完整的語句，說出想要完成的事。

C-1-4-能把握說話主題。

C-1-4-10-說話語音清晰，語法正確，速度適當。

生活

1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。

1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

1-1-5-3作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。

生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。

生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。


	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大

議題

	· 1.透過學習單及課堂上的發表,了解五穀根莖類的食品

· 2.訓練學生的表達能力,以及藝術創作的樂趣,以表現自我的感受及想法
	6、 分配5分鐘

7、 描述秋天的景象

8、 分配5分鐘

9、 舉例說出秋天收成的果物

10、 分配30分鐘

11、 介紹食物可分為六大類,而國人的主食--稻米,是六大類食物中的五穀類,

12、 透過學習單,認識五穀根莖類的外貌。


	本國語文-國語文

C-1-3-7-能用完整的語句，說出想要完成的事。

C-1-4-能把握說話主題。

C-1-4-10-說話語音清晰，語法正確，速度適當。

藝術與人文

1-1-1-1-藉由生活的經驗與體認，運用視覺藝術創作的形式，表現自己的感受和想法。

1-1-2-2-嘗試各種媒材，引發豐富的想像力，以從事基礎性視覺藝術活動，感受創作的喜悅與樂趣。

生活

1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。

1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生
	1節
	五結鄉夢田觀光工廠：http://www.wjfarm.org.tw/in_funnygo_dreamfarm.php
	觀察評量

發表

討論
	環境3-1-1

環境1-1-1


	  活動二  秋涼好豐收

	  教學年級：一年級                         教學時數：1 節

  設計者：一年級教學群

	相對應能力指標
	生活

1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。

1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

1-1-5-3作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。

生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。

生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。


	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	· 透過動手碾米的活動,認識糙米.胚芽米.白米,以培養良好的飲食習慣
	一、分配20分鐘

1.介紹各式農具

2.解釋碾米機的功用,及為什麼需要碾米

3.學生動手碾米--<1>將外殼剝除,即為糙米

<2>將糙米的膜剝除,極為胚芽米

<3>將胚芽米的胚芽剝除,即為白米
	生活

1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。

1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

1-1-5-3作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。

生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。

生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
	1節
	五結鄉夢田觀光工廠：http://www.wjfarm.org.tw/in_funnygo_dreamfarm.php

	分享討論
學習單


	環境

教育

4-1-1


	  活動三  小小米食家

	  教學年級：一年級                         教學時數：1 節

  設計者：一年級教學群

	相對應能力指標
	健康與體育

2-1-3-1-培養良好的飲食習慣。

家政教育

1-1-1-認識常見的食物

1-1-2-察覺食物與人體的關係


	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	· 透過洗米與煮米等活動,讓小朋友能幫助父母做家事

· 了解米飯能提供人體熱量
	一、分配10分鐘

1.老師示範洗米步驟--

(1)用水杯量取欲食用的米飯<兩杯約3碗飯>

(2)用清水清洗數回<3-4次>

(3)把水瀝乾,再倒入多米飯量0.6杯的清水<若煮3杯份量的米飯,水約

3.6杯>

(4)外鍋約放半杯水

二、分配20分鐘

1.小朋友輪流進行洗米的活動,老師從旁指導

三、1.40分鐘過後,掀開電鍋,先觀察糙米/胚芽米的變化,再進行品嚐

2.說說看,糙米/胚芽米/白米的口感,老師說明此三種米的營養價值
	健康與體育

2-1-3-1-培養良好的飲食習慣。

家政教育

1-1-1-認識常見的食物

1-1-2-察覺食物與人體的關係
	1節
	電鍋、糙米、胚牙米、白米
	分享討論
學習單


	環境

教育

4-1-1


	  活動四  米食七十二變

	  教學年級：一年級                         教學時數：1 節

  設計者：一年級教學群

	相對應能力指標
	健康與體育

2-1-1-1-體會食物在生理及心理需求上的重要性。

2-1-3-1-培養良好的飲食習慣。

2-1-4-9-辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。

家政教育

1-1-1-認識常見的食物

1-1-5-製作簡易點心

	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	· 了解米飯的多變性,且能加以實作出成品
	一、分配10分鐘

1.老師解說米製品的意思,並揭示圖卡及實物

二、分配25分鐘

1.老師示範包飯糰的步驟

2.學生練習,老師從旁巡視並指導

3.享用成品

三、分配5分鐘

1.整理善後
	健康與體育

2-1-1-1-體會食物在生理及心理需求上的重要性。

2-1-3-1-培養良好的飲食習慣。

2-1-4-9-辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。

家政教育

1-1-1-認識常見的食物

1-1-5-製作簡易點心
	1節
	教具圖卡
	分享討論
學習單


	環境

教育

4-1-1


	  活動五  參觀碾米廠

	  教學年級：一年級                         教學時數：1 節

  設計者：一年級教學群

	相對應能力指標
	生活

1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。

1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。

	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大議題

	· 親近五結鄉的土地，進而產生對家鄉產業的熱愛與關懷。

· 透過實際探訪，瞭解稻米碾製的過程。

· 經由稻米碾製的過程，瞭解米不是只有白米一種。
	準備活動 :

 1.教師說明參觀活動流程及注意事項。

 2.排隊集合出發。

 發展活動:

1.
實際探訪學校附近碾米廠。

綜合活動 :

 教師指導學生完成學習單。
	生活

1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。

1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。
	2節
	五結鄉夢田觀光工廠：http://www.wjfarm.org.tw/in_funnygo_dreamfarm.php
	分享討論
學習單


	環境

教育

4-1-1



生 1-1-5-2 藉由接近自然，進而關懷自然與生命。


生 1-1-2-4 描述住家與學校附近的環境。


生 3-1-1-8舉例說明科學和技術的發展，為自己生活的各個層面帶來新風貌。


生 5-2-3-4 體驗大自然及周遭環境的聲音，並描述自己的感受。


生 7-3-2-4 察覺物體有些屬性會因某變因改變而發生變化(如溫度升高時冰會熔化)。


生 9-3-9-9 學習操作各種簡單機械與用品。





生活7-3-1運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…)。


生活8-3-1運用五官觀察自然現象，「察覺」各種自然現象的狀態與狀態變化，用適當的語彙來「描述」所見所聞，運用現成的表格、圖表來「表達」觀察的資料。


生活8-3-3選定某一類植物和動物作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。


生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。


生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。





稻米的故事(4)





磨石磨(2)

















生活


1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。


1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。


1-1-5-3作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。


生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。


生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。





本國語文-國語文


C-1-3-7-能用完整的語句，說出想要完成的事。


C-1-4-能把握說話主題。


C-1-4-10-說話語音清晰，語法正確，速度適當。


生活


1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。


1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。


1-1-5-3作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。


生活8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。


生活9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。





小小米食家(1)





健康與體育


2-1-3-1-培養良好的飲食習慣。


家政教育


1-1-1-認識常見的食物


1-1-2-察覺食物與人體的關係





秋涼好豐收(1)











快樂的農夫(1)





健康與體育


2-1-1-1-體會食物在生理及心理需求上的重要性。


2-1-3-1-培養良好的飲食習慣。


2-1-4-9-辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。


家政教育


1-1-1-認識常見的食物


1-1-5-製作簡易點心





生活


1-1-2-4-描述住家與學校附近的環境。


1-1-5-2-藉由接近自然，進而關懷自然與生命。


8-3-4注意到植物生長的土地、陽光及水份等生長的環境。





參觀碾米廠(2)





米食七十二變(1)








